

Проблемы эффективной борьбы с домашним насилием в России

Ростовцева Регина Андреевна

Студент (магистр)

Московский государственный областной университет, Москва, Россия

E-mail: regina_85@mail.ru

Домашнее насилие - проблема мирового характера, так как встречается во всех странах, вне зависимости от её правового, этнического или религиозного устройства. В соответствии с Всеобщей декларацией прав человека, во многих странах законодательно закреплены права и свободы человека, в том числе право на жизнь, право на свободу. В Российском Уголовном законе проблема домашнего насилия не выделена из числа преступлений насильственного характера, и как следствие не сформирована профилактическая база мер, в отношении непосредственно домашнего, семейного насилия. Стоит отметить, что круг жертв домашнего насилия состоит из широкого перечня: это женщины, беременные женщины, мужчины, дети, лица пожилого возраста, а согласно Российскому законодательству, в квалифицированные признаки отдельных составов включены несовершеннолетние и лица, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности. Следовательно, такую версию Закона нельзя считать достаточной, для решения проблемы собственно домашнего насилия. 29.01.2016 года Государственной Думой РФ был отклонен законопроект № 665512-6 О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации (в части установления повышенной ответственности за преступления, предусмотренные статьями 115-117 Уголовного кодекса Российской Федерации, совершенные в отношении родственников или лиц, ранее состоявших с виновным в родственных отношениях) в котором предлагалось начать работу по проблемам бытового насилия с включения в статьи Уголовного кодекса новых квалифицирующих признаков: совершение данных преступлений «в отношении родственников или лиц, ранее состоявших с виновным в родственных отношениях». Эти изменения, по мнению А.В. Беякова смогли бы повысить уровень защиты граждан от домашнего, бытового насилия и быть первой ступенью в разработке профилактики. В официальном отзыве заместителя председателя Верховного суда Российской Федерации В.Хомчика, законодательная инициатива не поддерживается, хотя и обращено внимание на важность проблемы, но замечено, что проблему бытового насилия Верховный Суд увидел очень узко, а именно : «Разделяя озабоченность автора проекта вопросами защиты женщин от семейного насилия, полагаем, что повышение их уровня безопасности не может быть достигнуто только посредством ужесточения наказания». Несмотря на акцентирование внимания на проблемы домашнего насилия в отношении женщин, проект изменений не носил специального субъекта преступления и не указывал на пол преступника. В такой его редакции можно было рассуждать и о защите от домашнего насилия не только женщин, но и мужчин. Согласно п.3. ст.19 Конституции РФ, «Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации.» и защита от бытового насилия также должна носить общий характер.»

Стоит согласиться с заместителем Председателя Правительства Российской Федерации - С. Приходько, который в своем отзыве дал характеристику одной из формулировок «лица, ранее состоявшие с виновным в родственных отношениях" представляется неопределенной и может привести к неоднозначной правоприменительной практике.» , но в целом, как и В.Хомчик указывал на наличие двух категорий лиц(несовершеннолетние и беременные) преступления в отношении которых носят отягчающий характер и более жесткие санкции. Вышеперечисленное говорит о том, что к теме домашнего насилия в настоящий момент привлечено внимание, но его не достаточно для системного подхода к проблеме. Многие меры носят только репрессивный характер в особо опасных случаях(когда насилие

приводит к лишению жизни, причинения вреда здоровью), но не стоит забывать, что физическое насилие - это лишь один из видов домашнего насилия и как правило, крайнее его выражение. Предшествующее ему эмоциональное и психическое насилие не отражено как общественно опасное поведение, хотя в ряде стран этот вопрос проработан на законодательном уровне. Так в Казахстане существует «Закон о профилактике бытового насилия» 04.12.2009 С момента его существования отмечается спад домашнего насилия в отношении женщин более, чем в 2 раза.

.Подводя итог, хочется заметить, что на сегодняшний день проблема домашнего насилия не урегулирована, особенно в отношении мужчин и требует к себе внимания наравне с общими вопросами профилактики насильственных преступлений и правонарушений.

Источники и литература

- 1) Конституция РФ
- 2) . ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ Заместителя председателя Верховного Суда РФ от 26.06.2014 на проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации» В.Хомчика
- 3) . ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ на проект федерального закона "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации вносимый в Государственную Думу членом Совета Федерации А.В.Беляковым Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации - Руководителя Аппарата Правительства Российской Федерации С.Приходько от 15.09.2014